
Report sul monitoraggio dell’opinione dei dottorandi del DISAFA 2022 
Il questionario, in forma cartacea, in via sperimentale e in forma anonima, è stato creato con il contributo dei 

Coordinatori dei Corsi di Dottorato del Polo AgroVet dell’Ateneo torinese e della Direttrice della Scuola di Dottorato 

durante la primavera-estate 2022 ed è stato somministrato al termine dell’anno di dottorato ai cicli 36, 37 e 37PON 

del Corso di Dottorato in Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. Si è poi proceduto alla trasposizione del questionario 

su Google Form, che è stata somministrata nel dicembre 2022 a chi non aveva risposto al questionario cartaceo e ai 

dottorandi dello stesso corso del ciclo 35. 

(Nelle risposte con valori da 1 a10 i risultati sono medie delle scelte dei valori: 1-4 = non concordo; 5-6 più o meno; 7-

10 = concordo, diversamente sono riportati i numeri di quanti hanno scelto una determinata risposta) 

Hanno compilato il questionario cartaceo 32 dottorandi: 13 del 36°, 12 del 37° e 6 del 37PON + 1 senza indicazione), 

mentre il questionario online è stato compilato da altri 26 dottorandi: 8 del 35°, 8 del 36°, 9 del 37° e 1 del 37PON, per 

un totale di 58 dottorandi: 6 del 35°, 21 del 36°, 21 del 37° e 7 del 37PON + 1 che non ha dato indicazione del ciclo. 

7 sono senza borsa, 1 svolge il dottorato in apprendistato e 3 sono dottorati industriali. 

45 si sono laureati nell'Ateneo torinese, 8 in atenei esteri, 1 proviene dal Politecnico, 1 da Milano, 1 da Padova e 1 da 

Venezia. 

 

Domanda sulla Motivazione 

2.1 - For what reason did you decide to enroll in a PhD course? Total 35 36 37 37PON 

To improve my cultural and scientific training   8,5 8,6 8 8,8 9,1 

 58 risposte 

To get prepared for an academic and research career  7,2 8 6,9 7,2 7,3 

 58 risposte 
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         Total 35 36 37 37PON 

To improve my possibility of finding work    8 8,4 7,6 8 9,2 

 57 risposte 

Because there were no other satisfactory proposals  3,8 4,4 3,4 3,7 4,8 

 55 risposte 

 

Domande sulla Didattica 

3.1 - The educational offer of common compulsory courses is  6,9 7,7 6,7 6,7 7 

         useful 

 58 risposte 
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3.2 - The compulsory courses are well conducted    Total 35 36 37 37PON 

         7,2 8 6,8 7 8 

 57 risposte 

3.3 - The teaching material is of good quality    7.2 7,7 6,6 7,2 7,8 

 56 risposte 

3.4 - The news regarding the courses (start of lessons, changes  

          in dates/classrooms, programmes) are adequate   8,1 8 7,7 8,5 7,7 

 57 risposte 
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3.5 - It is easy to attend the compulsory courses (online  Total 35 36 37 37PON 

         connection, hour scheduled, period of the year, etc.)   7.8 8,4 7,1 8,3 7,6 

 56 risposte 

 

Domanda su Nuova Offerta Formativa 

4.1 - What new common courses/workshops would you like? (Sette risposte non hanno richiesto nuovi corsi) 

Selection process with a PhD diploma at hand   9 1 4 4 0 

Representing the scientific community in the era of new media 9 1 4 2 2 

From academic research to business development manager 32 4 11 12 5 

in innovative companies 

Research in non-profit institutions     8 1 4 2 1 

The researcher enterpreneur     14 1 8 5 0 

I suggerimenti su nuovi corsi sono: Modellistica, Innovazione e Public Engagement. 

4.2 - Are you aware of other training opportunities? (55 risposte) Y=37 N=18 N=2 N=3 N=10 N=3 

4.3 - How many external training activities I have attended this 3,1 4,4 3,2 2,3 2,4 

         year (courses, summer/winter school, etc.)   None=6 

 52 risposte 
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Domande sul Sito del Corso di Dottorato    Total 35 36 37 37PON 

5.1 - The PhD course website contains the information I need  7,2 6,9 6 8 8,4 

 58 risposte 

5.2 - The PhD course website is easily navigable   6,9 6,6 5,9 7,5 8,3 

 58 risposte 

5.3 - Have you carefully read the PhD course website?  Y=50 N=8 N=0 N=3 N=3 N=1 

5.4 - The institutional emails are clear enough    7,8 8,1 7,1 8 8,6 

 58 risposte 
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         Total 35 36 37 37PON 

5.5 - The institutional e-mails are too many    6,2 4,2 6,5 6,2 7,7 

 58 risposte 

5.6 - The PhD forms are clear enough     7,7 7,9 7,3 7,5 8,7 

 58 risposte 

 

Domande sul tutoraggio 

6.1 - I have a positive relationship with my supervisor   8,8 9,1 8 9,6 8,4 

 57 risposte 
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         Total 35 36 37 37PON 

6.2 - My supervisor is collaborative and available when needed 8,6 9,1 7,6 9,3 8,3 

 58 risposte 

6.3 - My supervisor gives me autonomy in my PhD activities  9 9,7 8,8 9,3 7,6 

 58 risposte 

6.4 - My supervisor is a stimulus to my PhD activities   8,3 9 7,3 9,2 7,7 

 58 risposte 

0

5

10

15

20

25

30

2 3 4 5 6 7 8 9 10

0

5

10

15

20

25

30

4 5 6 7 8 9 10

0

5

10

15

20

25

30

2 3 4 5 6 7 8 9 10



         Total 35 36 37 37PON 

Domande sull’attività del dottorando 

7.1 - I carry out most of my PhD activities at university/research 

         centre facilities       8,1 9,1 7,8 8 8,7 

 58 risposte 

7.2 - I feel involved in the activities I carry out    8,8 9,2 8,6 9 8,4 

 58 risposte 

7.3 - I have adequate operational tools (softwares and hardwares, 7,7 9 7,3 7,9 7,3 

         instruments, etc.) to conduct my research 

 58 risposte 
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7.4 - I have adequate facilities and laboratories available   Total 35 36 37 37PON 

         to conduct my research      7,9 9,1 7,6 8 7,4 

 58 risposte 

7.5 - I have a suitable workstation     8,2 9 8 8,3 7,6 

         Un suggerimento: a multiprocessor server for computational operations would be great 

 58 risposte 

7.6 - I have adequate editorial resources available   8,6 9,2 8,2 8,8 8,7 

 58 risposte 
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Domande su attività collaterali      Total 35 36 37 37PON 

8.1 - Have you carried out teaching support activities?  Y=23 N=35 Y=4 Y=10 Y=5 Y=3 

      - If so, it was a useful experience     8,9 9,2 9 8,8 8,3 

 23 risposte 

8.2 - Have you collaborated in scientific activities not strictly 

         related to your research?     Y=44 N=14 Y=7 Y=18 Y=13 Y=5 

      - If so, it was a useful experience     8,6 9,1 8,6 8,5 8,2 

 44 risposte 

8.3 - Have you carried out other activities for your institution or 

         your supervisor?      Y=38 N=19 Y=6 Y=15 Y=12 Y=4 

      - If so, it was a useful experience     8,2 9 8,4 7,7 7,7 

 38 risposte 
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8.4 - The time I am able to devote to my PhD activities is adequate Total 35 36 37 37PON 

         to achieve the research objectives    7,7 8,3 7 7,7 8,5 

 56 risposte 

 

Domande su pubblicazioni e estero 

9.1 - Publishing at least one article in an ISI journal is an  7,9 8,7 7,4 7,6 8,6 

         achievable task 

 56 risposte 

9.2 - It is or it will be easy to find a research group to host me 

         for my stay abroad      7,7 7,1 8,3 7,2 7,6 

 54 risposte 
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         Total 35 36 37 37PON 

9.3 - My experience abroad was a good experience (only if  9,2 8,6 9,4 10 - 

         already accomplished) 

 19 risposte 

9.4 . My experience abroad was useful for my research  8,7 8,5 9,2 7,7 - 

 20 risposte 

9.5 - The financial support (travel reimbursements, internships 

         and training activities) is enough     6,1 6,7 5,2 5,7 7,8 

 35 risposte 
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Domanda retrospettiva       Total 35 36 37 37PON 

10.1 - If I could go back: 

           I would do the same route again     7,2 8,5 6,3 7,8 7,4 

 57 risposte 

           I would change PhD course     2,6 2,8 2,4 2,3 3,6 

 58 risposte 

           I would change University     2,8 2,7 2,6 2,8 3,9 

 58 risposte 
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           I would do something else (please specify): 

1) Change of master degree 

2) Probably I would follow a path outside the University 

because a University career is too instable to make future 

projects 

3) Work in private companies 

4) Outside academia 

 

Domanda sul futuro occupazionale:      Total 35 36 37 37PON 

11.1 - After the PhD I would like to work in: 

           Private sector (industry, agricultural/forestry/environmental 

           concern, self-employed, etc.)     X=40 X=3 X=13 X=9 X=6 

           Public sector (university, public bodies)    X=47 X=7 X=9 X=9 X=5 

           Education       X=24 X=5 X=7 X=5 X=2 

           Research        X=41 X=8 X=14 X=9 X=3 

 

12.1 - Comments and suggestions 

1) Simplify the bureaucracy for going abroad, provide more clear information in the website about the step to do for 

the departure (video tutorial, guide with the steps); simplify the communication with different organisms. It would be 

nice to have one only referent for all the aspects of the PhD (sometimes the communication with the offices is slow. 

provide (if possible) one statistic course and not seminars with different professors; digitization and simplification of 

procedure (eg buoni d'ordine) include in the website the procedure for the use of "estensione borse" for going abroad 

(SAFA Dottorato). 

2) These days (soggiorno a Pra Catinat) have been great, very nice and pleasant. Great opportunity to meet other PhD 

students and create linkings and get contacts plus it was quite relaxing as well. Also have time for practicing oral 

presentation is very good since it is a useful skill for several other occasions (conferences, seminars...). 

3) Favorire dottorati industriali. 

 

Analisi dei dati 

In generale si nota un giudizio un po’ più severo nel 36° ciclo rispetto al 37° o 37°PON, ma sempre positivo. Il 35° ciclo, 

al termine della propria carriera, ha manifestato giudizi generalmente più positivi dei cicli successivi. 

Si nota una consapevolezza della necessità di prepararsi e richiedere una formazione più mirata al mondo non 

accademico. 

Le richieste formative sono dirette a innovazione e imprenditorialità, modellistica e public engagement. 

Soltanto tre dottorandi cambierebbero università, mentre uno cambierebbe corso di dottorato. 

 


